

海南馆亮相深圳文博会，展示文化魅力，促成意向订单 海南文化“出圈”又“出海”

■ 本报记者 刘晓惠

在这里，一天可以“逛遍”中国。七彩云南、诗画浙江、水墨安徽、雪域西藏、数字南京、AI深圳……各具风情的展馆生动诠释了中华文化的多姿多彩。

在这里，一眼可以读懂海南。漫步海浪长廊、海洋文化、红色文化、华侨文化、黎苗文化等多元海南文化映入眼帘，中国特色自由贸易港建设进展跃然眼前，四处涌动着海南活力、海南创意、海南底蕴。

这是哪？这是第十九届中国国际文化产业博览交易会（以下简称深圳文博会）。6月7日，深圳文博会盛大开幕，以“蓬勃兴起自贸港”为主题的海南馆精彩亮相。在这个国际瞩目的文化舞台上，海南韵味吸引了众多观展者的目光和脚步，海南的文化气质被演绎出了N种可能。

阵阵海南文化“热风”吹起

自2004年诞生之初，深圳文博会就肩负了一个重要使命——让我国文化产品和服务被世界更多地“看见”。曾有一位欧洲参展商说：“走进深圳文博会，就像打开了一扇通往世界各地的门。”

在这个百花齐放的文化园里，“海南之花”美得独特而纯粹——中国唯一的自贸港政策、浓缩了3000多年黎族文化的黎锦技艺、海南东坡

文化沉淀了千年的风骨与风雅……每一个元素都是海南文化魅力的最直观佐证。

6月7日上午10时44分，文博会对公众开放不到20分钟，来自湖南的参观者李疆直奔海南馆所在的12号馆B02展区。

为什么要先看海南馆？“海南在建设自由贸易港，拥有最高水平的开放政策，我想看看有没有机会到海南创业。”李疆说，作为一名文化产业从业者，他一直关注海南自贸港，今天特地来此寻找投资、合作的契机。

有人来找商机，也有人来看新鲜。海南馆里，60岁的黎族传统纺染织绣技艺国家级代表性传承人符林早席地而坐，足蹬织机经轴，左手引纬线，右手持木刀，飞梭走线间，织机上绽放出一幅密实而独特的黎族图案。在她周围，围满了举着手机拍照录像的参观者。

“太精美了！”在围观的人群中，来自新疆的参展商热孜亚发出赞叹，“这是我第一次近距离观看织黎锦，我已经着迷于这项古老而精湛的技艺了。”

再往前走，来到母山咖啡展位，独特的海南咖啡香吸引了不少观展者排队品尝。来自江苏的廖女士一边拿着在饮品店里买的生椰拿铁，一边饮啜着母山咖啡，“这一点也不输给生椰拿铁，甚至更好喝。”她赞许地点了点头，“老板，我要一包咖啡豆！”

到了下午，海南省演艺集团带来的文化展演，让海南馆迎来了人

流高峰。黎族特色乐器二重奏《山兰情》、黎族舞蹈《织黎锦》、咧咧独奏《快乐的日子》……一连串海南民族风情表演，让观众走进海南多彩的文化世界。

一天下来，一波波的人流不断涌入海南馆。他们浏览墙上的海南自贸港发展全景图，他们隔着玻璃柜欣赏海南贝雕技艺，他们触摸传统与时尚结合的黎锦服饰，他们观赏舞台上的原创民族舞剧……文博会里，一阵阵海南文化“热风”吹起，海南文化也悄然走进大众的心中。

文化也是生产力

海南大伟雕艺有限公司意向销售额350万元；海南红泥陶瓷文化有限责任公司意向销售额500万；海南降香缘花梨生态林业开发有限公司意向销售额566万元……

文博会，是一道文化的命题，也是一道经济的命题。文博会首日，海南馆14家参展企业的总成交额超50万元，意向销售额近1500万元。

每年的文博会都汇聚了一批行业协会、专业机构、采购商、投资商、合作商等多元主体，在这个交易合作平台上，海南的文化企业寻求到了资金、信息、人才等合作要素，借助文博会窗口走向全国甚至世界各地。

“今天已经有两家外企向我们表达了合作的意愿。”海南黎锦文化传播有限公司董事长唐秋晨告诉海南日报记者，这并不是她第一次通过文博会

和外企实现对接，去年的文博会上，她的公司就成功和3家外企签约，订单数额超过百万，黎锦工艺品远销大洋彼岸。

外地人甚至外国人会喜欢黎锦吗？“当然！”唐秋晨的答案坚定且自信，这次她从海南带来了46个黎锦包包，开馆不到半天就销售一空，“另外，去年我们公司的产值近300万元，其中多半来自外国市场。在欧美等国家，黎锦的创新工艺品，比如服饰、包包都很受欢迎，充分印证了‘民族的就是世界的’，这也是海南文化对外输出的生动案例，推进了海南自贸港形象的国际传播。

文博会第一天，在海南馆里现场销售额最高的是海南柴艺坊艺术品有限公司，超过了10万元。该公司主营花梨木家具、艺术品，公司董事长邹鸿几乎每年都来参加文博会，他说这是公司打开销路的重要渠道，“文博会让海南的优质文化资源向文化产业转化，让文化也有生产力。”

文创矩阵撬动文化产业

洗夫人玩偶、黎锦少女冰箱贴、黎族椰胡钥匙扣、长臂猿马克杯……在海南馆现场，这些小巧精致的“小IP”“小玩意”无声地向国内外参观者讲述着海南故事。

当前，文化创意产品已经风靡整个文博领域，海南也不例外，大大小小的文化品牌、文化故事都纷纷推出文

创产品，从文具到钥匙扣，从生活用品到旅游用品，不一而足，带来了巨大的消费流量。

“别小看这些钥匙扣、冰箱贴，这些小切口可以成为撬动文化产业的支点。”海南文化创意研究院院长房景峰说，近几年，海南的文创产业以小见大、以点带面，这些文化IP能形成一个文创矩阵，给海南传统文化带来一定的附加值。

房景峰表示，随着海南自贸港、国际设计岛建设的不断推进，海南的文创产业也逐渐成形，它们所承载的传统文化也以崭新的姿态融入了现代人的生活，文创产品完全有希望成为未来海南文化“出圈”的热点。

文博会已成功举办十八届，海南大伟雕艺有限公司艺术总监、中国工艺美术大师吴孔德几乎没有缺席过。从最初的“学习者”“参与者”到如今的“获益者”，在他看来，文博会汇聚各地文化企业的发展成果和经验，在这里，企业能找到了转型发展的新“路子”，也能收获更多的合作伙伴。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。这场文化的盛会还在继续，展馆里，540平方米的海南馆更多的文化产品正在展示、文化合作正在进行。展馆外，无限扩展的海南文化产业正在“蝶变”。

（本报深圳6月7日电）

海南启动防汛防风Ⅳ级应急响应

本报海口6月7日讯（记者陈雪怡）6月7日9时30分，省防讯防风防旱总指挥部启动防汛防风Ⅳ级应急响应，要求各市县、各单位按照职责分工和相关要求，做好各项防范应对工作。

省气象局于2023年6月7日8时10分发布暴雨四级预警：受辐合带影响，预计未来24小时，本岛三亚、陵水、保亭、乐东、万宁、东方、琼中、五指山等市县的大部分乡镇将出现50毫米以上降雨，局地将超过100毫米。

根据有关规定和预警情况，经会商研判，省三防总指挥部决定于2023年6月7日9时30分启动防汛防风Ⅳ级应急响应。三亚、陵水、保亭、乐东、万宁、东方、琼中、五指山等市县要立即启动不低于省防总响应级别的应急响应，其他市县要加强会商研判，做好防范准备工作，适时启动应急响应，督促相关责任部门做好防御工作。

第七届省民族运动会拟招募750名志愿者

本报三亚6月7日电（记者徐慧玲）海南省第七届少数民族传统体育运动会（以下简称第七届省民族运动会）将于今年11月24日至29日在三亚举办。6月7日，第七届省民族运动会志愿者招募启动仪式在海南热带海洋学院举行。

据悉，第七届省民族运动会执行工作委员会拟招募750名赛会志愿者，分别参与到竞赛组织、场馆运行、后勤保障、礼宾接待、交通引导、医疗卫生、观众服务、媒体运行等志愿服务工作。报名时间为6月7日至10月7日。

报名第七届省民族运动会的志愿者在截止报名启动日要年满18周岁，还应满足具有较强的沟通能力和良好的思想道德品质及具有参与社会公益的奉献精神，能够在赛会期间承担相应岗位职责，在执委会安排的时间和岗位上全程服务等条件。

海垦集团与中船黄埔文冲达成战略合作

将打造大型深远海养殖装备制造基地

本报讯（记者邓钰 通讯员杨光）海南农垦产业版图向深海渔业扩张，助推我省海洋特色产业建设。6月2日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）和中船黄埔文冲船舶有限公司（以下简称中船黄埔文冲）在海口签约战略合作协议，双方将围绕技术研发和造修船等领域全面深入合作。

根据协议，双方将在产品研发和造修船等领域深入探索，不断扩展和深化宽领域、多层次的合作，包括共同开展深远海养殖示范项目，打造一批功能要素齐全、规模效益显著的深远海工程项目，形成具有国际竞争力的深远海工业化养殖产业，以及打造大型深远海养殖装备制造基地等众多方面。

海垦集团目前已组建了海垦海洋产业集团，与中国水产科学研究院南海水产研究所等科研机构达成战略合作，推动科研成果转化应用和人才队伍建设，并与省内外多个园区、企业、科研机构开展深入交流，从人才队伍建设、技术支撑、产业路径等方面多措并举布局深海养殖产业。

据介绍，中船黄埔文冲是中国船舶集团有限公司下属大型骨干造船企业。该公司具有集高端深远海养殖工船、深远海养殖网箱、远洋渔船、清洁能源勘察设计等于一体的海上工程全产业链优势。

海南农信出台农户综合金融服务13条措施

本报讯（记者王培琳 通讯员秦娇）为持续优化农户综合金融服务能力，助力乡村振兴，近日，海南省农村信用社联合社（以下简称海南农信）出台农户（包括进城务工成为新市民的农户）综合金融服务十三条措施，从四大方面加大农户贷款投放力度，配套做好农户存款、结算、代扣代缴等综合金融服务。

海南农信将从丰富综合金融产品、满足农户多元化需求、提升服务能力、提高农户满意度，强化考核约束、激发服务动力，倾斜财务资源、做实保障支撑四个方面做好农户综合金融服务。力争至年末，农户贷款余额达240亿元。

据悉，海南农信出台农户生产经营性贷款专项产品“农e贷”，配套“福贷”等产品，满足不同行业农户生产经营资金需求，至年末投放农户生产经营性贷款80亿元。

建设“党建共建促整村授信”业务系统，研发专项产品，至年末，完成全省60%行政村党建共建促整村授信“985”全覆盖。

建立农户信用评级体系，对农户贷款按信用评级实行差异化定价，最低可低至1年期LPR，积极运用好支农再贷款和农民小额贷款贴息政策，有效降低农户融资成本。

一座62米大坝将给儋洋经济圈带来啥？

金海浆纸业、华能热电等企业生产用水需求增加。2022年原水供应量突破9000万立方米。

虽然洋浦工业用水需求增长较快，但是工业供水水源单一，缺乏备用水源，应对紧急情况能力亟待提升。“据预测，至2040年洋浦及周边乡镇用水需求将超过洋浦第一、第二原水管线每天70万立方米的供水能力，现状供水不能满足未来发展要求。而区域内没有大型蓄引提工程，只能实行跨流域调水。”中国水利水电第四工程局有限公司天角潭水利枢纽工程项目部副经理司锐说。

司锐红介绍，据对整个琼北地区水资源供需平衡和分析结果，松涛灌区至2040年，计划不再向洋浦新增供水量。天角潭项目建成后，将保障洋浦经济开发区的工业供水，可解决洋浦单一水源带来的隐患问题。

“天角潭水库正常蓄水后，将成为洋浦工业供水‘一号战略储备’。”海南省水利电力集团有限公司党委委员、副总经理刘德钧介绍，洋浦现在的工业供水以松涛水库供水为主。天角潭水库建成后，将保障洋浦工业供水。

“天角潭水库正常蓄水后，将成为洋浦工业供水‘一号战略储备’。”海南省水利电力集团有限公司党委委员、副总经理刘德钧介绍，洋浦现在的工业供水以松涛水库供水为主。天角潭水库建成后，将保障洋浦工业供水。

“天角潭水库蓄水，另一个作用是扩大灌溉面积，保障农业生产。”

“天角潭水库蓄水，另一个作用是扩大灌溉面积，保障农业生产。”